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Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

A hajsza gyengül. 
- május 17. 

A közönség józan és higgadt ré- 
sze, régen megcsömörlött attól a haj- 
szától, a mit politikai bosszuból ren- 
deztek Ugron Gábor és pártja ellen. 
Jó izlésü politikusok és publiczisták, a 
mint látjuk és tapasztaljuk, most már 
semmit sem adnak azabügyhöz füzött 
mende-mondákra, a melyek immármin- 
den durva formában megjelentek a 
Bánffy-féle sajtóban s végelgyengülés- 
ben kezdenek kimulni. 

Azok pedig, a kik szeretik a bot- 
rányt az izgalmakért, - a hajszát pe- 
dig a botrányért, megunták a zab-the- 
mát, a melyben nincs többe semmi iz- 
gató és nem falják immár mohósággal, 
a külön zabróvatot. Szóval nem tör- 
tént sem lázzadás, sem forradalom. 
Ugront nem akasztották fel, Szell Kál- 
mánt nem üzték el ésEurópa csendes. 

Gondoskodni kellett tehát uj ül- 
dözési themáról ! 

A hajszarendező-bizottság összeült 
tehát s elhatározta, hogy a tömeges, 
összeférhetlenségi bejelentéseket ugy 
tünteti fel, mintha Ugronék rendeznék. 
Hátha ezzel lehetne a közvéleményt 
Ugron-ellenes hangulatra izgatni. Végre 
ez is valami. Elfogyott a puskapor, 
nincs a mi durranjon s a hoppmesteri 
leleményesség igy jutott arra az ötletre, 
hogy Ugron pártját gyanusitsa meg az 
összeférhetlenségi bejelentésekkel. 

Hát ez igazán hiba volna, 
igaz volna. 

Nem azért, mintha az összefér- 
hetlenségi bejelentéseknek nem volna 
meg a jogosultsága, sőt a szükséges- 
ségeis, hanem mivel bosszuállás szine- 
zete volna a dolognak. 

Ez a fegyver pedig a Bánffy-párt 
fegyvere. Ezt a fegyvert a Bánffyvaniz- 
mus találta ki és alkalmazza a politi- 
kában. Mindenki tudja s puszta rá- 
fogással nehéz dolog Ugronra és párt- 
jára kenni. 

A türelmes papiros azonban ezt 
a vádat is magával viszi, de a közön- 
ség ámulattal fogadja. 

Hogyan? Hát Bánffy ur és lapjai 
rövid idő alatt igy megváltoztak ? Hisz 
eddig ök jártak elől jó példával az in- 
kompatibilitások bejelentésénél, s most 
egyszerre a legnagyobb bünnek tart- 
ják. Teringettét milyen rohamos válto- 
zás. Eddig a Bánffysták kutatták ésje- 
lentettek az összeférhetlenségi eseteket, 
s most jónak találják arra is, hogy Ug- 
ront hajszolják vele 
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E. Kovács Gyula életéből. 
Irta : Krenner Miklós. 

I. 

Mikor E. Kovács Gyula meghalt, a 
bánaton kivül, mely minden ismerősét eltöl- 
tötte, különös elfogódást éreztem. Egy nagy 
kötelességet kellett volna vele szemben le- 
róvnom, melyet előbb Kolozsvárról való 
távozásom, azután az ő tragikus halála aka- 
dályozott meg. Nekem Kovács Gyulát ki 
kellett volna engesztelni; elfelejtetni vele egy 
esztendőt a dicsőséges pályájának egymás- 
utániságából; eloszlatni azt a keserü érzést, 
a mit én okoztam neki. Mert én Kovács 
Gyulát megbántottam s ő haraggal gondolt 
reám, ha eszébe jutottam neki. 

Ügy történt, hogy 1895 nyarától 1896 
őszéig az ,Ellenzék" szerkesztőségének tagja 

voltam és szinikritikákat irtam. Müvészet 
esztétikai hitvallásom a reálizmus volt. Gyü- 
löltem a széles, idealizáló germán izlést, a 
román szinmüvészeti stilus mellett harczol- 

tam. E felfogásról ma sem tudnék lemondani, 
midőn az olasz szinmüvészet és Szentgyörgyi 
pesti diadalai daczára is a teljesen eszmé- 
nyitő iránynyal evezünk. Kovács Gyula a 
régi magyar müvészi felfogásnak volt letéte- 
ményese, mely a germán izlésből táplál- 
kozott. Ennek a stilusnak eszméit szivta fel 
s ezeket a tanulságokat akarta örök erősekké 
tenni. Talán inkább meghalt volna, semhogy 

ELLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Igazán czifra játék és érdekes ko- 
média! Mikor Ugron ellen jelentenek 
összeférhetlenségi eseteket : az Bánffvék 
szerint helyes és hazafias cselekedet, 
mikor Gajáryék ellen jelentenek össze- 
férhetlenségi eseteket: az már bosszu- 
állás és denuncziálás. 

De hát ki olyan bolond, hogy iel- 
üljön ennek a nyakatekert logikának ? 
Ki nem látja itt a vakmerő ellentmon- 
dást? Ki hisz többe az Ugron ellen 
beállitott rendes napi rovat „megróvási 
kalandjai-ban ? 

Bánffy ur vitézei immár annyira 
elvakultak, tehetetlen dühökben, hogy 
az Ugronnak ásott vermeket sem lát- 
ják többe és beleesnek gyanutlanul, 
a mi nyaktörő vállalat, s a melyben 
megsántul a „hajsza rendező bizottság" 
következetessége. 

Ez a fogás különben nem idézte 
elő a várt hatást. A közönség immár 
tisztában van azzal a czellal, a mely 
a Bánffystákat vezeti Ugron és pártja 
ellen. A nemzet meg van gyözödve 
arról, hogy ez által bécsi köröknek te- 
het az udvarmester ur jó szolgálatot, 
- de rosszul szolgálja a magyar nem- 
zetügyét. ; 

Az összeférhetlenségi bejelentések 
ötletéből meginditott hajsza pedig visz- 
szafelé sült el. 

Politikai hir. 
Katholikus autonómia. A magyar 

katholikus egyház autonómiája ügyében szer- 
vezett országos bizottság igen nehezen halad 
a munkájával. Utóbbi napokban mégis olyan 
tüneteket veszünk észre, a melyek azt bizo- 
nyitják, hogy valamely megállapodás mégis 
csak létesülni fog. Tudvalevő dolog, hogy a 
magyar katholikus egyház már keletkezése 
óta birt autonómiával, szent István idejétől 
minden korban mindaddig, mig az alkotmány 
érvényben fennállott, az egyház nem hitbeli 
érdekei, de világi vonatkozásu ügyei az or- 
szággyüléseken intéztettek el, a hol nem- 
csak egyháziak, de világiak is jogosultak 
voltak hozzászólani és határozni - mi volt 
ez egyéb, mint akkor, midőn az egész 
nemzet ezen a valláson volt, együtt érzett, 
az akkori viszonyoknak megfelelő autonómia 
- mindez soha sem vonta kétségbe az ap. 
király főkegyuri jogait s nem támadta meg 
a hierarhia azon jogait, melyeket minden 
katholikus egyén köteles tiszteletben tart. 
Értesülésünk szerint a bizottság papi tagjai 
is már át vannak hatva annak gondolatátol, 
hogy az autonómia létesitendő s leginkább 
az erdélyi egyházmegyében már gyakorla- 

a széles, nagyarányu jellemzésből egy haj- 
szálnyira is eltérjen s talán inkább lemon- 
dott volna a tulvilági üdvösségéről, semhogy 
a tulzó idealizálást és a hangos pathoszt 
sutba dobja. Kovács Gyula tehát merőben 
más volt, mint az, a ki a román stilusnak, 
a való életnek, az igazságnak szószólója. 
Fiatal szivvel és erős meggyőződéssel ragasz- 
kodva müvészeti hiszekegyemhez, természe- 
tes és kikerülhetetlen volt összeütközésem 
Kovács Gyulával. Még sulyosabbá tette ezt 
az összeütközést Kovács Gyulának müvészi 
hanyatlása, a mi törvényszerüen bekövet- 
kezik a legnagyobbnál is, viszont az én fia- 
talságom lehetetlenné tette a lelkiismeretem- 
mel való legkisebb megalkuvást is, a mi 
lélektanilag ép oly természetes, mint az 
alkony árnya a legtökéletesebb művészetnél. 

Bizonyos, hogy ma is épen ugy irnék, 
mint akkor; azok a nézetek, melyek akkor 

talán csak halvány sejtelmekként éltek ben- 

nem, ma megkövesült elvek, - most mégis 

fájdalmat okoz nekem, hogy épen őt kellett 

megbántanom, a kinek nevéhez a közönség 
a kolozsvári szinészet minden dicsőségét 
füzte. Kovács Gyula tudta azt, hogy ő Ko- 

lozsvárt minden vitán felül álló, megeleve- 
nedett müvészeti eszme, épen azért sokkal 

érzékenyebben és mélyebben érintették őt e 

támadások, mintsem azok igaz értéke meg- 

érdemelte volna. Büszkesége és önérzete ezt 

is teljesen megmagyarázza. EÉppen akkoriban 
volt sajtó alatt életrajza, melyet dr. Rencz 

János barátom irt. Kovács Gyula üldözésnek 

vett e munka után minden birálatot s azért 
az én kritikáimtól még az elvi tartalmat is 
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tilag müködő autonómiai szervezetet tartják 
legmegfelelőbbnek s hihetőleg ezt is fogják 
mintául venni. 

A delegácziók. 
Budapest, Mnájus 16. 

A magyar delegáczió hadügyi albizott- 
sága Szápáry Gyula gróf elnöklete alatt ma 
délelőtt megkezdte a közös hadügyminisz- 
terium előirányzatának megvitatását. 

A vitát Münnich Aurél, az albizottság 
előadója nyitotta meg. Utána Horánszky Nán- 
dor emelt szót. Tisztán óhajt látni, ugymond, 
a költségvetés dolgában és azért neki is több 
kérdése van a hadügyi kormányhoz, melyek 
főként arra vonatkoznak, van-e a költség- 
vetésben egy és más kiadás, mely nem ké- 
pez feltétlen szükséget. Ismerni óhajtja a 
határokat is, melyek keretében a rendes ki- 
adások a jövőben ki lesznek elégithetők. 

Pulszky Ágost is csatlakozott Horánszky 
fejtegetéseihez. Veszedelmesnek tartaná, ha 
a delegáczió hatáskörét illuzóriussá tennék 
az által, hogy a zárszámadásokban meg- 
lepetéseket tartogatnának. 

Ebben az értelemben beszélt a követ- 
kező szónok, Ernuszt Kelemen is, a kinek 
beszéde után Krieghammer Ődön báró kö- 
zös hadügyminiszter kért szót. 

Krieghammer nagy álttalánosságban fe- 
lelt a hozzá intézett kérdésekre ; kijelentette, 
hogy mindig alkalmazkodik az állam pénz- 
ögyi viszonyaihoz, előirányzatai mindig igen 
reálisak és a magyar pénzügyminiszter min- 
dig igen szigoru ellenőrzést gyakorol vele 
szemben. A jövőre nézve már most helyezi 
kilátásba, hogy az uj ágyuk kérdésével már 
legközelebb elő kell neki állani. 

A delegáczió ezeket minden megjegy- 
zés nélkül tudomásul vette. 

Egyelen egy hang se volt hallható 
azon sok sérélemről, melyet a hadsereggel 
szemben a magyar államiság szempontjából 
el kellett volna panaszolnl. 

Hová sülyedt a delegáczió tárgyalásá- 
nak nivója a tavalyihoz képest, a mikor Ug- 
ron Gábor oly hatalmas érvekkel támadta a 
hadügyi kormányzatot? 

Ma szavazógépek ültek ott, kik min- 
denre áment mondtak, a mit a hadügymi- 
niszter parancsolt! 

Hogy a delegáczió alárendeltsége még 
jobban kitünjék, az ülés középén Széll Kál- 
mán átparancsolta a delegátusokat a kép- 
viselőházba, hol a Ház határozat-képtelen- 
ségén kellett a delegácziónak segiteni. 

Szóval, csinos kis szereplésre volt ez a 
fényes testület ma kárhoztatva. 

Szocziálisták akcziója. 
Kolozsvár, május 17. 

Hova tovább bizonyosabbá válik, hogy 
a képviselőházban az utóbbi gyülésen töme- 
ges összeférhetlenségi esetről szóló bejelen- 
tések a szocziálistáktól származnak, a kik- 
nek ilykép sikerült bejutniok a parlamentbe 

megtagadta s egyszerüen dicsősége ellen- 
séges indulatu koppasztójának tartott, a ki 
fiatalos könnyelmüséggel épen ott támadom, 
a hol müvészete ellenmondás nélkül kormá- 
nyozott és uralkodott. Mint minden müvész, 
ugy ő sem akarta gyengülését és hanyat- 
lását belátni s inkább megmaradt fényes 
romnak, nagyarányu romantikus szépségek- 
kel, semhogy a megmaradt épitési anyagból 
kisebb viskóvá alakuljon. Épen azért inkább, 
mint valaha, csak akkor szerette a kritikát, 
ha az lerakta előtte a fegyvert és meg- 
hódolt. 

Mindössze egy esztendeig tartott az én 
ártatlan tusakodásom s az is elég volt ah- 
hoz, hogy Kovács Gyula lelke soha előttem 
meg ne nyiljon, a miben pedig a fiatal kri- 
tikusok sokszor részesültek. Mint két isme- 
rős idegen haladtunk egymás mellett. Én pe- 
dig nagyon szerettem volna egyszer meg- 
mondani, hogy igaz meggyöződés sugallta 
nekem azt a küzdelmet, a mely folytonosan 
bántotta; de ő sokkal mélyebben érezte a 
tüskét, mint azt kellett volna s fagyos visel- 
kedése velem szemben visszariasztott min- 
den találkozástól. Nagy szivek tudnak igazán 
szeretni és mélységesen gyülőlni. Hozzája 
való közeledésemet is az ő nagy szive ne- 
hezitette meg. Én magam pedig nem akar- 
tam bocsánatot kérni, se lemondani, csak 
magyarázni, s igy kölcsönös a megértés remé- 
nyét fel kellett adnom. 1898 őszén találkoz- 
tam vele - mikor önkéntes tisztivizsgán vol- 
tam - Nagyváradon utoljára életében. El- 
határoztam,hogyha megirom,közeledem hozzá. 
Köszöntem neki, de nem ismert meg vagy 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

is, s a kik ezzelis megakarják mutatni, hogy 
mert nem adják meg követelésüket, az álta- 
lános szavazati jogot, azért ők csufot üznek 
a parlamentből. És valljuk be, hogy a szo- 
czialista uraknak erre a malicziájára ugyan- 
csak rászolgált a tisztelt képviselőház, mely- 
ben volóságos harcz és háboru folyik... a 
jövedelmező mellékfoglalkozásokért elannyira, 
hogy ezek a mellékfoglalkozások képezik a 
képviselő urak legfőbb ambiczióit. 

A szocziálisták állitólag végére fognak 
járni az összes érdekelt képviselők dolgai- 
nak és olyan csinos statisztikát állitanak 
össze a törvényhozók közgazdasági vállalko- 
zásairól, hogy még azt a kevés becsületét is 
elveszik a törvényhozásnak, a mi a hatalmi 
korrupczió s a politikai szervilizmus közis- 
meretes botrányai után megmaradt. Le akar- 
ják teljesen járatni a parlamentet, melynek 
erkölcsi nivója lassan bár, de emelkedni kez- 
dett az utolsó hónapok alatt. 

Sikerül e ez a szocziálista vállalkozás, 
nem tudjuk. De annyit már előre is hangoz- 
tatnunk kell, hogy valamely intézmény helyes- 
segét nem az abban alkalmazott emberek 
cselekedetei után állapitják meg. 

Az alkotmányos képviselet elvét sem 
fogják lehetetlené tenni, még kevésbbé teszik 
népszerüvé az általános szavazati jogot, 
melynek egyik legfőbb akadályát éppen az 
képezi, hogy a szocziálisták vesetőiben el 
rettentő példát kapott a társadalom, hogy az 
általános szavazati jog révén csak kaszakapa 
kerülő szószátyárokkal népessitenék be a 
tőrvényhozást, a kik maguk is amolyan 
inkompatibilitásban leledzenek, mertagitátor- 
ságukat fizetéssel járó állások elnyerésére 
használják fel és nem azzal a munkával 
keresik kenyerüknt, a mi eredeti foglalkozá- 
suk volta 

Városi képviselő választás 
Brassóban. 

Brassó, máj. 15. 

Nagy napjok volt a brassói magyarok- 
nak a most mult szombaton. A városi kép- 
viselő választáson egyedül szálit szembe az 
egyesült két nemzetiséggel. Erős volt a küz- 
delem, nem is egészen diadaltalan, tanulsá- 
gokban pedig főlötte bővelkedő. 

Nem volt diadalmatlan. Bolonya város- 
részben 170 többséggel ment keresztül a 
magyarok listája. Igy aztan Bolonya csak 
magyar köpviselőket küld a tanácsterembe. 
De talán még ennél is nagyobb diadal, hogy 
a belvárosban, a régi patricius fészekben sem 
birták volna a szászok legyőzni a most iga- 
zán impozáns módon együtt álló magyaro- 
kat, ha nem egyesülnek az oláh és görög 
szavazókkal. Még igy is óriási erőfeszités és 
mondjuk ki aztis, erőszakoskodás árán sike- 
rült csak nekik 12 szótöbbség árán keresz- 
tül vinni a maguk Iistáját. 

nem akart megismerni, rám nézett és vi- 
szonzás nélkül ment fel a Széchenyi-szálló 
lépcsőjén, hol mindketten laktunk. Ha tud- 
tam volna, hogy halála oly korán fog bekö- 
vetkezni, utána mentem volna és akkor ta- 
lán végre egyszer barátságos szoritásban egye- 
sült volna kezünk. 

Mikor a nyár folyamán a régi aradi uj- 
ságokat végig böngésztem, azokban és má- 
sutt Kovács Gyula aradi szereplésére vonat- 
kozólag adatokat találtam, elhatároztam, hogy 
összefoglalom aradi müködésének részleteit. 
Ezzel lerovom az elmulasztott kötelességet 
az ő emléke előtt. A sir a teljes kiengesz- 
telődés jelképe. Az emlékezet a teljes meg- 
nyugvásé. Kovács sirja szivével együtt el- 
porlasztotta sebeit is; ez az emlékezés pe- 
dig az én lelkemet tölti el megnyugvással. 

k * 

Kovács Gyula 1856-ban lett szinész 
Láng Boldizsár társulatánál, majd Fejér Ká- 
rolynál") s az ötvenes évek végén egy nőkis 
társulatánál tartózkodott. Ezzel a társulattal 
jött Battonyára, Aradmegyébe. A vendéglő ál- 
lása alatt játszottak, s a főrendező egy csiz- 
madia legényből lett szinész volt, a direk- 
torné favoritja, a ki rendkivül haragudott Ko- 
vácsra sikereiért (mint népszinmüénekes és 
drámai hős aratta.) Épen ezért Kovács Gyula 
azon ürügy alatt, hogy az aradi társulattól 
darabot kér jutalomjátékára, bement Aradra, 
s a Budayné féle társulathoz kötő szerződés- 
sel és „Fenn az ernyő, nincsen kas" szö- 
veg könyvével tért vissza Battonyára. A ju- 

7) Rencz János: E. Kovács Gyula (Korrajzok,) 18.1. 

Diadalmas volt tehát a választás min- denképpen. És tanulságos. Megnyitotta sze- mét első sorban azoknak a magyaroknak, kik mint eddig a tartózkodás álláspontját tar- tották üdvösnek s nem ismerve saját erejü- ket, paktumok árán forziroztak be egy-két magyar képviselőt. 
Most már láthatják ezek is, hogy nyilt harczban is lehet eredményeket elérni, s láthatják egyuttal azt is, hogy paktumokat kötni olyan népséggel, mely nem riad vissza 

vad gyülöletében, inkább oláhval, göröggel árasztani el a termet, mint oda egyetlen magyar képviselőt beereszteni, nem is méltó 
mihozzánk. 

Mert hogy ennek a fanatizált elem- nek még csak homályos érzéke sincs a mél- tányosságról, azt semmi jobban nem bizo- nyitja, mint hogy abban a város részben, melynek lakóssága aránylag tulnyomó rész- ben magyar, egyetlen egy magyar képviselőt 
sem jelölt. 

De tanulságos volt e választás máskü- 
lönben is. A magyarság különböző párt ár- 
nyalatait egyesitve a közös nagy küzdelem- 
ben, utmutatás a jövőre a vezetőkneks biz- 
tatás egyuttal a pessimistáknak. Sokkal jobb 
magyarok Brassó magyarjai, kivéve egy-két 
talmi magyart, hogysem kétségeskednünk kel- 
lene a jövendőre nézve. 

Kivéve egy-két talmi magyart, mondot- tuk. Nos igen, ebben a kérdésben is tanul- 
ságos volt a választás. Lerántotta az álar- 
czát azoknak, kik magyarok - haszonból, 
de ha a mindenekfelett szent haszon vesze- 
delemben van, ám vágják sutba a magyar- 
ságot. Most már legalább tudjuk, hogy ilye- nek is vannak s tudjuk, hogy kik azok. Hála 
Istennek, kevesen vannak. 

/ k 

A tagositás Kolozsvárt. 
Mint már tegnapi lapunkban emlitettük, 

a mérnök választás és a költség előirányzat 
elkészitése befejeződött s most már közöl- 
hetjük olvasóinkkal az eredményeket. 

Kolozsvár város két szülötte állott egy- 
mással szemben a küzdőtéren, kik inkább 
személyes ambitióból, mint különös anyagi 
haszon reményében törekedtek elnyerni a 
birtokosság bizalmát és a tagositási munká- 
latok elkészitésére a megbizatást. 

Rignát Albert és Pataky Viktor vállal- kozó birtokrendező mérnökök ajánlatai kö- zött holdankint 40 fllér különbség van, mely árkülönbség azonban természetesnek fog 
előttünk látszani, ha a dolgok mélyére te- kintünk s megfigyeljük a másik különbséget, 
melynek felismerése után egészen természe- 
tes, hogy mindazok, kik Kolozsvár birtokos- 
ságának anyagi érdekeire és gazdasági jövő- 
jére az ügy fontosságához mért érdeklődés- 
sel gondolnak: tisztában lehettek a választás 
végeredménye felől. 

Az erdélyrészi birtokrendezések törté- 
netében alig egy-kát esetet tudunk, a hol a 
vállalkozó mérnökök a munkálatok gyors és 
............ zz zzzzzzayzatezzazmnrzzrzkzzazosna 
talomjáték üres ház előtt folyt le, mert a 
közönség az aradi vásáron volt. A kisszámu 
közönség hangosan sajnálkozott Kovács Gyu- 
lán s a jutalomjáték elhalasztását kérte, Ko- 
vács azonban a kortinák mögül megköszönte 
a figyelmet és kijelentette, hogy kötelessé- 
gük az előadás megtartása. Az előadás na- 
gyon mulatságosan folyt le. A hősszerelmes, 
egy 50 éves Gyarmati nevü szinész egy szót 
sem tudott szerepéből. 

A asszonysugó nem sugván tetszése 
szerint, Gyarmathi ezért a lyuk elé állott, 
összeszidta a sugót vékony és halk hangja 
miatt. 

Az első sorban ülő főszolgabiró végre 
megsokalta Gyarmathi szemtelenkedését, s 
felkiáltott: „Botot Gyarmathinak". A közön- 
ség utána kiáltotta. Erre a vitéz szinész 
ugy megijedt, hogy ott hagyva az előadást, 
Pécskára szökött, a hová másnap szándéko- 
zott a társulat. Nem lévén szerelmes, Kovács 
Gyula azt csinálta, hogy mikor jelenése volt, 
odalépett a sugólyukhoz, megmutatta a su- 
gónak, hogy Gyarmathi szerepét kihagyva, 
hol folytassa a sugást és ment a darab sze- 
relmes nélkül. Ez mód felett tetszett a kö- 
zönségnek s gyorsan 25 frtot gyüjtöttek ösz- 
sze Kovácsnak. Másnap Kovács le akart szá- 
molni a direktornéval. A direktorné bezárta 
az ajtót s kijelentette, hogy addig ki nem 
nyitja, mig Kovács igérettel nem köti magát 
a trupphoz, mely nélküle széjjel züllik. A 
szavalás, térden állva kérés, mind hiába volt, 
Kovács kijelentette, hogy Aradra megy és 
kérte a jutalomjáték rája eső részét. Ez pe- 
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pontos elkészitése tekintetében anyagi érde- 

keltséget vállaltak volna, sőt ellenkezőleg ők 

kötötték le a birtokosság érdekeit a kéttized- 

részes mudkadij előleg kikötése által. / 
Rignát Albert mérnök ajánlatában nem- 

csak semmi előleget nem kötöttki magának, 

sőt szerződésileg kötelezte magát, hogy mun- 

kadijat csak akkor fog igényelni, ha már az 

egész határt teljesen felmérte, a térképeket 

elkészitette és a biróságnak bemutatta. Ez- 

zel szemben Pataki Viktor a szokásszerükét- 

tizedrészes előlegről nem mondott le. 

Ez ajánlati feltételekből következik, 

hogy mig egyfelől Rignáth Albert szerződé- 

sének megerősitése a jogerőre emelke- 

dés és a mérnökbevezetés után azonnal 

köteles minden dijazás nélkül a munkát 

megkezdeni s befektetése okán érdeke azt 

gyorsan és jól bevégezni, addig Pataki 

mérnök jogosult volna a költségkirovást, ki- 

vetést és adótári behajtást is bevárni s 9-10 

ezer korona munkadij előleg teljes kifizetését 

megkövetelni s csak azután megkezdeni a 

munkát, melynek gyors végrehajtására őt 

csak a második munkadijrészlet megkapásá- 

nak óhajtása, nem pedig befektetése ösz- 

tönzik. 
Valóban csodálkozunk azon, hogy Ko- 

lozsvár birtokossága oly feltünő egykedvü- 

séggel használta választójogát, hogy össze- 

sen csak 167-en szavaztak, holott a tordai 

kir. törvényszéknek, mint delegált biróságnak 

kiküldött eljáró birója Székely Miklós a 

lapok utján is közzétett végzésében kimon- 

dotta, hogy a tárgyalást az érdekeltek távol- 

léte meg nem akasztja, de addig fog folyta- 

tódni, mig a mérnökválasztás és az ezzel 

kapcsolatos kérdések teljes megoldása elkö- 

vetkezik. Székely Miklós eljáró biró a tár- 

gyalást a gyakorlott biró tapintatosságával 

és komolyságával vezette s annyira tért igye- 

kezett nyitni a birtokosság választójoga gya- 

korlásának, hogy a második napot is egészen 

a szavazásra forditotta, holott már csak 

szórványosan, egyenként jelentkeztek a sza- 

vazók. E választás lefolyása arról győzött 

meg bennünket, hogy Székely Miklós kezében 

oly gyakorlott és tapintatos birói kézbe jutot- 

tak Kolozsvár birtokosságának vagyoni érdekei, 

mely nem fog felületes elsietésével, járatlan-
 

ságával zavarokat és károkat okozni. 

A választás eredménye az, hogy Rignát 

Albertre szavazott 70 választó 8948 holddal, 

Pataki Viktorra pedig 97 birtokos 2561 hold- 

dal, tehát Rignát 1887 hold többséget 

kapott. 
i A tagositás összes költségei kifognak 

tenni a Rignát szerződése érvényes
ülése ese- 

tén 160,502 kor. 72 fillért, a másik esetben 

pedig 154,842 kor. 94 fillért. 

Előbbi összegekből 18,225 koronát, 

esetleg 16,651 koronát az állam fog hor- 

dozni s igy a blirtokosságra, mint munka- 

adóra egyik esetben 142,277 kor. 12 fillér, 

a másik esetben 187,691 kor. 30 fillér meg 

fizetése jut. 

E szerint a két mérnök ajánlati kü- 

lönbségéből a polgárokra csak 4585 kor. 8
2 

fillér esik, mit nem szabad számításba venni 

egy 180-150 ezer koronás munkánál, hol 

ez árkülönbség időben és a jószágbiztosi- 

tásában gazdagon megtérül. Megvagyunk
 gyö- 

ződve, hogy a kolozsvári kataszteri igazg
ató- 

ság is - okulva az országrész sok helyén 

előfordult érzékeny késedelmeken és káros
o- 

dásokon nemcsak Kolozsvárt fogja termész
e- 

tesnek tartani az árkülönbséget, sőt megho- 

zzzsmzzszzzozssszoszzz zso
aozozz sersooza 1 

és „Tisza" cziműeket. Különösen nagy lelki 
dig 2 frt 17 kr. volt.") Igy ment el Batto- 

nyáról és igy jutott Aradra, hol Buda
vnétár- 

sulatánál 1859-ben tehetsége is bontogatni 

kezdte szárnyát s elismeréshez jutv
a nagyobb 

szerepeket játszott.") 

Itt irta Merengés cziműü költeményét, 

valószinüleg azon lelki küzdelmek hatása 

alatt, melyeket egy másik Kovács Gyula, 

debreczeni tanuló költői hirneve kelte
tt ben- 

ne. E verset költeményeinek kiadásába is 

felvette s ott első helyen áll: 

Három éve, hogy kiszálltam 

A boldogság szigetéből : 

- Édes jó anyám öléből - 
A világ nagy tengerére, 

Melynek nyughatatlan árja 

Vad dagálya és apálya 
Véget mindeddig nem ére 

És kitudja, hogy majd ér-e ?... 

Költeménye csupa melancholia, holott 

szinészi élete itt Aradon vált először nyu- 

galmassá. Igaz, hogy az aradi szinészet bő- 

kezü mecénása, Csernovits Péter pártfogá- 

sának már vége volt és Szabó Józsefis
 visz- 

szavonult az igazgatástól, de azért a Buday 

Józset aerája alatt is biztosak és nyugalma- 

sak voltak az aradi szinészet 
napjai. A szü- 

lői ház emlékeinek felébredése 
s a költői 

forrongás tette Kovács Gyulát melancholi- 

kussá. Bántotta őt, hogy odahagyta az isko- 

lát, mert három év küzdelmei ut
án sem tu- 

dott dicsőséghez jutni, ellenben egy másik 

Kovács Gyulától két verset is közölt már 

Pákh Albert Vasárnapi Ujságja : „Távolból" 

*) Spadassin: E. Kovács gyela battonyai jutalom- 

játéka. Aradi Közlöny 1887. II. éví- 109. sz. 

*7) Rencz János: E, Kovács Gyula. 10. 1. 

nositására a vidéken is mentől szélesebb 

körben fog törekedni. 

Egyleti élet. 
Az Erdélyrészi Méhész-Egylet f. hó 18 

án d. u. 6 órakor a kereskedelmi és ipac 
kamra helyiségében választmányi gyűlést 
tart, melyre ugy a választmányi tagok, mint 
az alapitók tisztelettel meghivatnak. A tit- 
kárság 

A mikor a tanárjelöltek 
mulatnak. 

Kolozsvár, május 17, 

Az egyetemi ifjuságnak jelentékeny részét 
képezik a tanárjelöltek, de azért nagyon keveset 

szerepelnek nyilvánosan a nagy közönség előtt 

s igy ritkán esik szó róluk. Afféle csendes embe- 

rek ők. kik hivatásuknál fogva jobban szeretik a 

sárgult lapok, régi nyelvemlékek, kodexek és 

oklevelek között buvárkodni, mint a nagy világ 

előtt szerepelni. Ámde azért népszerüek, rokon- 

szenvesek a közönség előtt. A közönség meg- 

szokta már bennök a nemzet leendő napszámo- 

sait, a kultura, a nevelés és oktatás ügy hivatott 

és felkent bajnekait látni s azért bizalommal, 

szeretettel és elismeréssel viseltetik irántok s 

nyilvános föllépésöket is honorálja. És ez jól is 

van igy. IIlő és igázságos, hogy azok iránt, kikre 

a jövő nemzedék nevelését, gyermekeink tanitását 

bizzuk, figyelemmel legyünk és érdeklődjünk 

irántok. 

Ilyen körülmények közt, habár több éve, hogy 

semminemü mulatságot nem rendeztek, mégis 

kedvező auspiciumok között tekintettünk a teg- 

napi majálisuk elé. S reményünkben nem csalat- 

koztunk. A közőnség megmutatta, hogy érdek- 

lődik a tanárjelöltek iránt s a tanárjelöltek be- 

bizonyitották, hogy nemcsak a könyvtárak kata- 

lógusait kezelik ügyesen, de a tánczterom sima 

parkettjén is otthonosan érzik magukat, sőt még 

a szivekkel is tudnak bánni. Szóval tehát a ta- 

nárjelöltek majálisával az első tavaszi elit mulat- 

ság dicsőségesen vonult be a Lövölde régi, de 

nem kopott falai közé. 

Tekintve, hogy a majális napja nagyon kö- 

zel esett a fagyos szentekhez, kik ugyencsak le- 

hütötték. a levegőt, voltak olyan pessimisták, kik 

kevés sikert jósoltak e mulatságnak. De jóslá- 

sukban alaposan csalódtak. Igaz, hogy tegnap 

háromszor is beborult az ég, megint kitisztult és 

megint beborult, söt (alkonyatkor koromsötét fel- 

hők is tornyosultak az égen, a melyek vőszélylyel 

fenyegettek s az is igaz, hogy még fél 9 órakor 

Gsikai Gyuri zenekarán s a rendezőségen kivül, 

melynek élén Janovics Jenő állott, ki talán job- 

ban szeretett volna üres ház előtt játszani, mint 

a majális sikere fölött töpzengeni, más senkisem 

volt, de azért a rendezőség nem esett kétségbe s 

ha talán volt vagy egy kishitü, azokba lelkesedést 

öntöttek Kálmán János, Tótn Ernő és Wollek 

Géza alelnőkök lelkesitő szavai. 

S mialatt Herberger Béla pénztáros csendes 

melankoliával számlálta a jegyeket, megindult a 

kocsik áradata s a közönség csakhamar megtöl- 

tötte a termet. A bölcsészeti kar tanári kara csak- 

nem teljes számban jelent meg, a mi láthatólag 

igen jó benyomást tett a tanárjelőltekre. Mikor 9 

órakor dr. Haraszti Gyula és dr. Szádeczky Gyula 

védnökök a Rákóczy hangjai mellett bevonultak 

a terembe, megkezdődött a mulatság, mely a leg 

jobb hangulatban reggeli öt óráig tartott, 

Meg-megeredt ugyan a zápor s hatalmasan 

csapdosta a Lövölde födelét, de hangját tulkiál- 

tották és elnémitották Csikai zenekarának ropogós 

nótái és akkordjai. 

A kik jelen voltak a tanárjelőlték e mulat- 

ságán, azok bizonyára kellemes emlékekkel tá- 

küzdelmeket vivott keresztül, midőn 1859 

őszén az aradi ref. papnál, Bökényi János- 

nál találkozott egy debreczeni supplikáns- 

sal, volt osztálytársával, a ki azután Mán 

János Petőfi csárdájában bor mellett hosszan 

beszélt Kovács Gyula jó barátjának Ilyés Já- 

nosnak, de különösen Kovács Gyulának, az 

alteregonak dicsőségéről. Kovács Gyulában 

megmozdult a dicsőség vágya. Aradon csak 

ugy irta verseit, mint másolta szerepeit. 

Vég e egy sikerültebbet, valószinüleg valami 

Vörösmarty reflexiót beküldött a Vasárnapi 

Ujságnak s szorongva várta Pákh Albert 

szerkesztői üzenetét. Az üzenet igy szólott : 

„Tehetségről tanuskodik. Ajánljuk Aranyt, 

Petőfit és Tompát". Meg is fogadta a taná- 

csot, tanult szorgalmasan.") 

1860 márcziusában, virágvasárnapkor 

elhagyta Kovács Aradot, - hol Philippoyits 

István lett egy öt tagu direktorium élén az 

igazgató és Kassára ment Latabárhoz, az ak- 

kori idők egyik legkiválóbb igazgatójához 

Kassára, hol mint népszinmüénekes volt a 

közönség kedvencze, utba ejtette Debreczent, 

mert nem tudott ellentállani a vágynak, hogy 

névrokonát, a miskolczi Kovács Gyulát, a kit 

mint poétát máris imádott, meg ne ismerje 

és meg ne szeresse. A találkozásról és ket- 

tőjük barátságáról meghatón ir Kovács Gyula 

,Az én E. betüm" czimü dolgozatában. 

(Folytatása következik.) 

*) E. K. Gyula: Az én E. betüm. Ország Világ 

1899, XX. 525. 

voztak haza, a kik pedig elmulasztották megje- 
lenni, azok sajnálkozhatnak, mert egy kedves, él- 
vezetes mulatságot szalasztottak el. 

Zetelaki. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 17. 

- Az uj menetrend. A keres- 

kedelemügyi m. kir. miniszter f. évi 

május hó 16-án 33536. sz. a. a ko- 

lozsvári kereskedelmi és iparkamará- 
hoz a következő leiratot intézte : 

A m. kir. államvasutak f. évi nyári 

menetrendjére vonatkozólag f. évi 

május hó 1-én kelt 2664. számu fel- 

terjesztésére értesitem a kamarát, mi- 

szerint a m. kir. államvasutak igaz- 

gatóságát egyidejüleg utasitottam,hogy 

a folyó évi május hó 1-evel Nagy- 
várad és Kolozsvár között beszün- 
tetett 503. és 504. számu gyorsvo- 
natokat, továbbá az ezeknek folyta- 

tását képező személyvonatokat Szé- 

kely-Kocsárdig f. évi junius hó 1-től 

szeptemberhó 30-áig kisérletképpen 
ujból járassa. 

Tájekozásul a szóban forgó vona- 

tok a következöképp közlekednek: 

Sz.-Kocsárdról sz. v. indul reggel 

2.15. 
Kolozsvárra érkezik reggel 4.35. 

Kolozsvárról ind. 503. gy. v. reg. 

5.23. 

N.-Váradra érk. reg. 8.38. 

Budapestre érk. d. u. 1.50. 

Budapestről 504. gy. v. indul d. u. 

1.55. 

N.-Váradra érk. d. u. 7.07. 

N.-Váradról indul d. u. 7.17. 

Kolozsvárra érk. d. u. 10.37. 

Kolozsvárról ind. 514. sz. szv. d. 

u. 11.10. 

Sz.-Kocsárdra érk. d. u. 12.57. 

- A függetlenségi párt értekez- 

lete. A kolozsvári függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottsága, tegoap délután az 

„Ellenzék" szerkesztőségében értekezletet 

tartott. A gyülésen a többek között elhatá- 

rozták, hogy a város mindkét választókerü- 

letében a függetlenségi párthoz tartozó vá- 

lasztó polgárokat ujra számba veszik, mert 

az uj választási törvény alapján mindkétke- 

rületben több százzal szaporodott a függet- 

len választók száma. Ha ezzel a munkálat- 

tal a bizottság pünkösdig elkészül, ugy pün- 

kösd másodnapján nagy szervező közgyülést 

fog tartani, a melyre meghivják Ugron Gá- 

párt mindkét kerületben ujra fog szervez- 

tetni, hogy az esetleges őszi választások a 

pártot ne találják készületlenül. Ezeken ki- 

vül határozatba ment, hogy a párt akár a 

pünkösdi ünnepek alatt, akár a nyár folya- 

mán rendezzen egy nagyszabásu nyári táncz- 

mulatságot népünnepélylyel összekötve. E 

szép terv keresztülvitelére a legközelebbi ér- 

tekezlet fogja a bizottságot megalakitani. 

- Időjárás. Május virágos hónapja 
ugyancsak meghazudtolja a hozzá füzött re- 

ményeket. Országszerte olyan komisz időjá- 

rás van, a milyen már rég nem volt. Lo- 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amica. 

HI. 

(Folytatás.) (9) 

-Oh te, együgyü teremtés !1 - kiáltja 
Nina. Én nem tehetek arról, hogy a szeme- 
im oly kifejezésteljesek. 

- Jó és miután azok elég kifejezés- 
teljesek voltak, hogy ezt - a házassági 

ajánlatot értem - előhozzák - mondja 

Tilda, barna ujjait idegesen egymásba fonva 

- nem értem, hogy miért látszol olyan 

meglepettnek és valóban nem tehetsz job- 

bat, minthogy azt elfogadd - ez az én 

véleményem. - 
- Nem emlékezem, hogy a tárgyra 

vonatkozólag a véleményedet kértem volna, - 

mondja Nina fagyosan és ha te egy pilla- 

natig azt kézpelted, hogy én egy falusi Dok- 

torhoz hozzá megyek, akkor a jellememet 

nagyon félre kellett, hogy ösmerd. 

- De miért van kifogásod ellene? - 
kérdi Tilda. Mit kivánsz többet, mint egy 
olyan férfit, a ki imád és kész az egész 

életét a lábaihoz tenni? 
- Kifogásolom az ő csekély jővedel- 

mét; kifogásolom a foglalkozását és minde- 
nek felett kifogásolom őtet magát, - mondja 
Nina gunyosan. Képzeld, hogy egy ugy ne- 

vezett szerelmes levélben - és rövid felső 

ajakát gunyosan görbiti; - tudtomra adja, 
hogy mennyi a jövedelmel 

Én azt nagyon helyesnek találom 
tőle, - erősiti Tilda; ez azt bizonyitja, 
hogy hem kiván hamis szinek alatt mutat- 
ozni. 

De remélem, hogy az Ashleyel való 

bort és Bartha Miklóst. E nagy gyülésen a 

sonczról irják például, hogy ott tegnap dió 
nagyságu jég esett s óriási kárt okozott. Ha- 

sonlóan Verseczen nagy zivatar volt jégeső- 

vel, mely tönkre tette a terméseket. Az er- 

délyi részekben is igen sok helyt a rossz 

időjárás kiszámithatatlan károkat okozott. 
- A sétaterről. Ugy vettük észre, 

hogy Kolozsvár egyetlen üdülő helyének (ezt 
nem lehet elégszer ismételni) a sétatérnek 

végén elhelyezett állatkiállitási csarnok kö- 

rül valami hosszabb életre szánt keritésfé- 

lét épitenek. Legalább nehány erősebb sas- 

fát már levertek, a mi arra mutat, hogy ke- 

ritést készitnek. Ugy kell lenni, hogy ezt a 

müveletet az Erdélyi Gazdasági Egylet haj- 

tatja végre, s reméllhetőleg a maga költsé- 

gén. Hát ezzel a dologgal kapcsolatban mi 

ismételten figyelmébe ajánljuk elsősorban a 

polgármester urnak a következő körülménye- 
ket. Tudtunk szerint a város ezt a területet 

ideiglenesen bocsátotta át az állatkiállitási 

szakbizottságnak. A közönség már akkor 

méltán zudult fel a meggondolatlan elhatá- 
rozás miatt. Azóta minduntalan követeli a 

közönség és a napi sajtó, hogy a város ve- 

gye vissza azt a területet, és szüntesse be itt 

az állatkiállitások rendezését s jelöljön ki e 

czélra a város távolabb fekvő pontján alkal- 

mas területet. Ezen kivánsága a közönségnek 

ma annál jogosabb és megszivlelendőbb, mert 

minduntalan és jogosan panaszkodnak a sé- 

tatér területének elégtelensége miatt, s a városi 

hatóság még most is összedugott kezekkel nézi, 

hogy egy jókora területet elvon a használat alól 

a gazdasági egylet, a másikat a kerékpáros 

egylet, ugy, hogy a sétatér ilyképpen egyle- 

tek telepűlő helye lesz, s a nagy közönség 

szépen odaszorul a szoros és kényelmetlen 

utczákba. = Ezeket csak azért hoztuk fel 

éppen most, hogy a tanács figyelmébe ajánl- 

juk a következő dolgot: Irjon át az er- 

délvyi gazdasági egylethez sürgösen, hogy ne 

költekezzék arra a megkezdett keritésre ok- 
nélkül, mert az már (hitünk szerint) igen rö- 

vid idő kérdése, hogy az állatkiállitás onnan 

kitelepittessék s erre a rövid időre kár volna 

az egyletnek valamely költségesebb beruhá- 

zást tennie. Ismételve kérjük a polgármes- 

ter urat, szivlelje meg e nehány sort és in- 

tézze el ezt a függő kérdést a kőözérdek ál- 

tal kővetelt formában. 

- Fogadalmi képek és refekto- 
rium Kolozsvárt. Még 1898 nyarán néhai 
Sántay Sándor vasuti üzletvezető vezetése 
alatt járt egy bizottság a kolozsvári szépitő 
egylet részéről a kolozsvári Szent-Ferencz 
rendi zárdában. Az ott levő, épitészeti te- 
kintetben remek refektoriumról, valamint a 
képekről Kolozsvár városának előterjesztést 
tettek. Gondjaiba ajánlotta a városnak a szé- 
pitő egylet, ugy az elhanyagolt refektoriumot, 
valamint a képeket is. Erről most a követ- 
kezőket olvassuk. 

A barátok óvári temploma és klastroma 
igen becses és érdekes gót épitési rész- 
leteket őrzöttmeg a refektorium. A folyosó- 
kon s a templom korusán pár jobb fest- 
mény és nehány olyan kép, melynek nincs 
művészi becse, de annál nagyobb a kultur- 
történeti értékök. Dr. Békési Károly egye- 
temi m. tanár, Kolozsvár multjának ez 
avatott kutatója, figyelmeztett engem ezekre. 

Fogadalmi képek, melyek olyan előkelő 
ifjak rendelésére festettek, kik a mult 
században a kolozsvári jezsuiták egyete- 
mén provomeáltattak. E vovtiv-táblák a 
felajánló nevét, védőszentjének képét és 
disputácziójának ábrázositását mutatják. 
E képek, melyek a feloszlatott jezsuita 
egyetemből (melyről a klastrombeli „Do- 
musz hisztóriában" fontos adatok vannak) 

ügye miatt nem szándékozol egész életed- 
ben petrezselymet árulni? 

- Életemnek a költészete oda van! 
jegyzi meg Nina mélységes sohajjal. Azt hi- 
szem, hogy ha nekem ugy tetszik, szabad- 
ságomban van az egész életemet egyedül és 
a bánatommal eltölteni ? 

- Természetesen, ha ezt a beteges 
lelki állapotot jobb szereted a vidámságnál! 
válaszolja Tilda, kissé megvetőleg. De tu- 
dom, hogy ha én a te helyeden volnék, a 
helyett, hogy Ashley Hugó után buslakod- 
jam és szomorufüz ágat viseljek, miután 
ő oly csuful bánt veled, egy tiszta jellemü 
becsületes emberhez hozzá mennék és há- 
lával fogadnám a szeretetét. 

- Ugyan Tilda, hogy tudsz oly ke- 
gyetlen lenni és Hugót felemliteni ? kiált- 
ja Nina, váratlanul sirva fakadva. Te nagyon 
jól tudod, hogy ő engem most is oly igazán 
szeret, mint valaha, de a nagy bátyja nem 
akar a házasságunkről hallani. 
- Ugy van és ő a jó jövedelmet eli- 

bed teszi, mondja Tilda könyörtelen öszin- 
tességgel. 

- Nem akar engemet a szegénységbe 
rántani, zokogja Nina. 

- Ez ugyanaz, másképpenn mondva, 
nyilvánitja Tilda. Nina, ne sirj többet; tu- 
dod, hogy mindig megfájul utána a fejed, 
de lásd, kötelességemnek tartottam felmutat- 
ni előtted azt a tényt, hogy a lényedet do- 
bod el az árnyékért. 

- Ugy hát, tudd meg, hogy én örö- 
mestebb ragaszkodom az árnyékomhoz - 
mondja Nina, mialatt a homlokát kölni viz- 
zel mosogatja. 

Az élet borzasztó prózai lennc, ha sze- 
relem nélkül mennénk férjhez. 

- Az élet, akárhogy veszed, előttem 
elég prózainak látszik, mondja Tilda fárad- 

kerültek a barátokhoz, rendkivüli értéke- 
sek ama főiskola utódjára, a Ferencz Jó- 
zsef tudomány-egyetemre nézve, és talán 
visszaszerezhetők volnának annak reszére. 

Az uj erdélyi rom kath püspök, Maj- 
láth gróf figyelme kiterjedt a kolozsvári 
barátok refektoriumára is, melyet különben 
Eszterházi J. gróf már kellően méltatott 
volt a szakirodalomban. 

A rég elhanyagolt, romladozó, utóbb 
lisztraktárnak használt műemléket a püs- 
pök restauráltatja és méltó czélra fogja 
rendelni. Óhajtandó volna, hogy a restau- 
rálás kellő műértelemmel történjék, s az 
ujitás mütörtélnelműleg ne legyen itt is 
rontás. 

Ugy halljuk, a Szent Antal társaság a 
felolvasásait itt fogja tartani. 
- Egyetemi r. k. diákasztal in- 

ternátussal Kolozsvárt. A kolozsvári 
Szent Ferensz rendi zárdának 30 szobája és 

csak két Ferencz rendi papja van. A fenn- 

maradó szobákat avas szalonna és ócska bu- 

torok beraktározására bérelik ki. Most dr. H. 

A. név alatt egy lelkes fériu czikket ir a 
Sz. N.-ban, a melyben azt ajánlja, hogy r. 
k. székely ifjak részére létesitsen a püspök 

e zárdában ingyen bennlakásokat és mérsé- 

kelt áru vagy ingyenes ellátást. Ebéd és va- 

csora alapitványokat adnának a székely vá- 

rosok és megyék és egyesek, sőt ind.tványozó 

is 100 koronával járul a czélba vett idea 

megkezdéséhez. 50 székely fiu elhelyezését 
és ellátását véli keresztül vihetőnek. A gaz- 
daságot és a házi rendet a barátok vezetnék. 

Ajánlattevő szerint 6000 koronába kerülne a 
berendezés, a mely adakozás utján a katho 

likus iparosok és más hivektől volna besze- 

rezhető. Ez a kezdeményezés javaslattevő 

véleménye szerint a többi felekezetekre is 
buzditó hatással lenne. 

- Epitkezések Kolozsvárt. Ko- 
lozsvárt az a divat, hogy A. épittet. Az épi- 
tési munkát vállalatba kiadja B.-nek. B. bi- 
zonyos nyereséggel ugyanezt a munkát ki- 
adja C.-nek. Ámde C. is már nagyobb ur, 
hogy sem a malteres kanalat a kezébe vegye, 
némi nyereség mellett megegyezik D.-vel, 
hogy végezze el a muokát. D. már az el- 
méleti és gyakorlati ismerctsknek azon a fo- 

kán áll, hogy vagy tud irni vagy csak olvas 

és számol, a kömüves mesterséghez azon- 

ban, csak konyit. Itt azonban ő pallér lesz, 
mert B. és C. csak vállalkozók. Fogad tehát 

4-5 czigányt, olyant, a kik már hordtak me- 

szet és láttak falat rakni. Ezekkel azután 
felrakatja a falat. Ámde a czigány nem tudja, 

mert nem magyarázta meg neki senki, hogy 

minden harmadik tégla kell, hogy kösse a 
két alatta levőt, mert különben még az egye- 
nes fal is idővel ledől vagy egyenetlenül ros- 
kad és repedezik. Felrakja a czigány ugy a 
téglát, a mint ő szokta, szépen egymás felé. 

Kulimászszal befedi, lecsiszolja és dolgával 
rendben volna. Az épittető későn veszi észre, 
hogy B. C. D. mily rutul becsapta. Most egy 
kicsit megriasztotta a vállalkozókat és pallé- 

rokat a kolozsvári mérnöki hivatal. Lebonta- 

tott egy pár olyan épülő félben levő házat, 
a melyek a fent leirt sistema szerint czi- 
gány módra épültek. 

- A mész és vas. Az épitészek 
nagyon sokáig abban a hitben meszelték be 
az épületek vasrészeit, hogy ezzel megmen- 
tik a vasat a rozsdásodástól s igy a gyors 
enyészettöl. A tapasztalat azonbhan ennek a 
czélnak az ellenkezőjét mutatta. A vas nem 
rozsdásodott ugyan meg, de a mész teljesen 
átalkitotta a vas belsejét, ugy, hogy a szi- 

lárdságából nagyon sokat vesztett, sőt gyak- 
ran el is törött. Egynémely vegyész utána 
kutatott ennek a furcsa tüneménynek, s rá 
jött, hogy a vas szénrészeit támadja meg a 
mész s ez az oka, hogy teljesen ellágyul. A 
czementtel is végeztek ezután hasonló kisér- 
leteket, ott azonban nem tapasztalta, hogy 

tan sóhajtva, a mint feláll. Tehát Lee Johot 
visszaszándékozol utasitani ? 

- Azt kell tennem. Olyan közönséges 
embernek nem tudnék a felesége lenni. 

- A válaszodban meg fogod ezt neki 
mondani? 

- Hogy képzelsz olyat. Egyszerüen 
csak azt fogom neki mondani, hogy a szi- 
vem meg van halva. . 

- Ez nagyon érdekes eset egy doktor 
előtt, mondja Tilda csufondárosan, a mint a 

szobából kimegy. 
A széles lépcsőházon lassu léptekkel 

megy le. Minden ruganyosság eltünt a járá- 
sából és a szivét oly nehéznek és szomoru- 
nak érezte. A „lehangoltság' szó teljes ér- 
telmét vidám fiatal életéberr most kezdi elő- 
ször érteni. Csak egy pillanatra áll meg az 
előszobában a kalapját feltenni és aztán gé- 
piesen kimegy a tyukjait etetni. 

Nincs Bobby, hogy segitségére legyen. 
Az ünnnepi szünidő elmult és Lee Róbert a 
hajlamai ellenére visszatért azon tanitókhoz, 
kikre nevelésének a gondja bizva volt. Azon- 
ban e pillanatban nem kivánja a Bob jelen- 
létét, sem senkiét. Egyedüli kivánsága az; 
hogy egyedül legyen, hogy a saját bolond- 
ságával szembe szálljon. Lee Johnnak a Ni- 
nához irt levele kinyitotta a szemét a saját 
jellemének egy olyan fázisára, melyet eddig 
nem gyanitott, most már tudja, hogy egész 
öntudatlanul, azzal a hizelgő gondolattal 
ámitotta magát, hogy a doktor gyakori lá- 
togatásai őtet illették. És mig ő titokban an- 
nak minden tekintetét és minden szavát 
őrizte, az az ő jelenlétét számba sem vette, 
sőt tényleg minden gondolatát és idejét Ni- 
nának szentelte. 

s Nina, nemcsak, -hogy nem szereti, 

de csufot üz belöle, Tilda gyülöli önmagát 
a rövidlátó bolondságáért. Teljes szivéből 
kivánja, hogy Nina menjen hozzá és akkor 
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a czement ártana a vasnak, tehát nagyon 
észszerünek tartja, ha a vasat előbb czement- 

tel burkolják s csak azután meszelik be. 
Egy kilogramm vas szenének a megrontására 

egy kilogramm mész teljesen elegendő. És 
különös, hogy erről az épitészek csak most 
győződnek meg. 

- Személyi hir. Márkus Miksa, az 

ismert szinházi kritikus ma reggel Kolozs- 

várra érkezett, hogy egy érdekes szinházi 

tervet Bölöny intendánssal megbeszéljen. 
- Wekerle szomorusága. Wekerle Ká- 

roly kolozsvári lakosról még nincs kideritve, hogy 
atyjafia-e az ország egykori miniszterelnökének ? 
Most még csak az tudatik róla, hogy Kolozsvárt 
a Sáncz alja 17. sz. a. lakik és hogy szomoru. 
Szomorusága onnan ered Wekerle urnak, hogy ő 
házat épitett, az épitkezést szabálytalanul telje- 
sitette s a hatóság elrendelte az épületrész lebon- 
tását. Ezért busul Wekerle. A Sáncz-alja oldalán 
különben borzasztó és undoritó állapotok ural- 
kodnak. A szépitő egylet, mely folyton munkál- 
kodik a Fellegvár oldal tisztitásán, ujabban ismét 
jelentést tett a városnak. Előadta, hogy engedély 
nélkül alig 1 méter magas kutya ólakat építenek 
emberek számára. Az épitkezések napi renden 
vannak engedély nélkül. A város a szépitő egylet 
javaslatára, most plakátokon fogja szigoruan el- 
tiltani az épület javitásokat és épitkezéseket. 

A Sánczalján olyan szobák is vannak, a 
melybe a hegyoldalon felette lakó szükség széké- 

nek folyadékja bele szivárog s az alant lakó egy 
gödröt ás és abból mindennap kimeriti és kiönti. 
Itt egyesek uzsorát üznek a szegény lakókkal, 
öt-üz frton vásárolt ócska anyagból össze tá- 
kolnak egy vityillót és azt bérbe adják havi 2-4: 
frtért. Ezeket mind le kellene romboltatni s elejét 
venni az ily lelketlen uzsoráskodásnak. 

- Árpád sirja. A hazafias kegyelet 

nem tud megnyugodni abban a gondolatbanr, 
hogy a honalapitó fejedelem sirja ezeréves 

multak ködébe veszett. Keressük ma is a régi 

lelkesedésel Árpád sirját, ugy, mint akkor, mi- 
dőn szomoru tespedéséből fölrázták a nemze- 

et dalnokai. A főváros minden esztendőben 

kap egy pár eszmét és őtleletet, hogy merre 

kutatssák a drága hamvakat, mert a hagyo- 

mány és irás egyértelmen vallják, hogy Ó-Buda 
határában temették el a honszerző fejedelmet. 

A főváros régészeti bizottságának ülésén szó- 
ba került a hazafias lelkek ez ideája s nyi- 

latkozott a dologban a legilletékesebb szak- 

férfiu, Hampel József is. Azt mondotta, hogy 
a tudományos kutatások bizonysága szerint, 

egy bizonyos helyen vagy tájékon határozottan 

nem lehet keresni Árpád sirját. De viszont 
az sincs kizárva, hogy Budán van ÁArpád 

sirja s igy esetről esetre mindig szem előtt 

kell tartani az ásatások alkalmával a sir ke- 
resését. A bizottság ennélfogva azt javasolja, 

hogy külön ásatásokat ne rendeszenek a főváro: 

részéről, hanem, ha országos mozgalmat indi- 
tanak, az esetben a főváros is hozájárul a 

munkához és költségekhez. 

- Kinevezés. Az unitáriusok püspöke 
Bölőni Vilmos tordai helyettes lelkészt ki- 
nevezte S. Köröspatakra rendes lelkésznek. 

- Adakozás az Erzsőbet utra, 
zsébet királyné emlék utra adakoztak: 

. Sándorné vén: Kiss Sándor 5 kor., 

Nagy Albert 2 kor., Kiss Sándorné és Kő- 

váry Lászlóné gyüjtése: Kőváry Lászlóné 10 

kor.,, Kőváry László 10 kor., Büchller Ig- 

náczné 2 kor., Bauer Teréz 2 kor., Rindt 

és Dosz 60 fil., Hadházy Sándorné 1 kor., 

Kanf Ferenczné 40 fill., Tauffer Jánosné 1 

kor., Keresztey Dánielné 1 kor., Csiky Mi- 

hályné 2 kor., Grosz Vilmosné 1 kor., vez 

sényi Gáborné 2 kor., Meskó Lukácsné 

kor,, Genersich Gusztávné 4 kor., Nyerees 

Zsigmondné 2 kor., Reményik Késolyné 
kor., Reményik Lajosné 4 kor., Gálfi Lő- 

rinczné 2 kor., Tauffer Józsefné 4 kor., 

Kauntz Berta 4 kor., Reményik Viktorné 4 

kor., Borbély Ferenczné 2 kor., Magyar Een- 

réné 2 kor., özv. Mihály Lászlóné 2 kor., 
Dicsőffy Béláné 2 kor., özv. Becsekné 1kor., 

..- 

vége lenne ennek a dolognak; de jelenleg 
a dolgok nagyon kényelmetlenül látszanak ál- 
lani. Azonban, azzal tisztában van, hogy a 
doktor látogatásait ezentul soha sem fogja 
félremagyarázni. 

Összeszoritott ajkakkal és komoly te- 
kintettel ad enni a majorságának; aztán egy 
nagy kosárral látva el magát, egy kis ásót 
vesz a kezébe és egy távoli rétre megy páf- 
rányt keresni. 

A páfrányok ásása kemény munka 
és Tilda nem érzi magát hüvösebben, midőn 
felpillantva, doktor Leet látja a szürke lován 
lassan közeledni. Azt remélli, hogy annak 
lesz annyi esze, hogy megállás nélkül megy 
el mellette, de ez a reménye elenyészik, mi- 
dőn az a lovát éppen mellett megállitja. 

Ha nem ügyel jobban, betteggé teszi 
magát Jaz ilyen munkával, - mondja Lee 
és nyájas mosolylyal néz le a leányra. 

- Oh nem, én nem leszek beteg! - 
válaszolja Tilda, hátradülve a páfrányok 
közé és kissé daczosan nézett fel. 

- De én azt mondom, hogy az lesz, 
- erősiti Lee a szakmájához illő határozot- 
sággal. Teljesen kimerültnek látszik. 

- Ugyanazt mondhatnám önről, - 

válaszolja Tilda, egy éles tekintettel az ifjura, 
mi szavainak az igazságáról meggyőzi. 

A Doktor egy kissé elpirul. 

- Maga tudhatja, hogy az én kinézé- 
semnek könynyü a magyarázata - mondja 
Lee lassan és egy kissé szomoruan. Bizony- 
talan állapotban vagyok - reménylve a re- 
mény ellen, hogy a testvérének küldött leve- 
lemre talán kedvező választ kapok. 

- Oh! - kiáltja Tilda, amint hirte- 
len megfordul és az ásóját a mellette levő 
páfrány gyökere alá taszitja. 

(Folytatása következik.) 

Scharsehmidt György 2 kor., összesen : 81 
korona. A szives adakozóknak köszönetet 
mond a bizottság nevében Bölöny Józsefné 
elnök dr. Pataki Jenőné pénztáros. 

- Véres harcz csempészek és 
pénzügyőrök között. Csak a napokban 
gyült meg a bajuk a magyar határőröknek 
a szerb csempészekkel, kik Orsovára csol- 
nakon disznóhust csempészni akartak, most 
pedig Zimony alatt keveredett heves harcz- 
ba az ottani pénzügyőrség kirendeltsége 
ugyancsak szerb csempészekkel. Az utóhbi 
éjjel ugyanis a határvédő pénzügyőrök egy 
csolnakot vettek észre a Dunán, mely a 
magyar partra akart észrevétlenül kikötni. 
A pénzügyőrök bevárták a jármü kikötését 
és a benülőket igazolásra szólitották fel. 
Erre a benülők puskalövéssel feleltek, mely 
azonban nem találta a finánczokat. A szerb 
csempészek erre hamarosan ellökték ladikju- 
kat a partról és hatalmas evező csapásokkal 
a folyam közepére érte. Itt egyik emberőket 

a pénzügyőrök golyója találta, aki a lövés 
után a hullámokba bukott. A csempészek 
is több lövést tettek a pénzügyőrök ellen, 
sőt a tulsó partról a szerb határőrök is 
támogatták őket lövéseikkel ugy, hogy a 

magyarpartról a továbhi üldözéssel fel kellett 
hagyni, bár az őrházból segitség jött a 
kirendelt őrség segitségére. 

- Egy hirhedt országcsaló. Sze- 
gedről írják: Érdekes bünügyi fogoly érke- 
zett Szegedre, szuronyos börtönőrök kisére- 
tében. Az országcsalót, aki 4-5 évvel eze- 
lőtt Szegeden is szerepelt, a szegedi büntető- 
törvényszék megkeresésére kisérték Szegedre 
Illováról. Az országcsalónak nagy multja 
van, s jövője is lehet még valamelyes. Két- 
szer volt már a fegyházak takója s most a 
Csillagban őrzik, A nagystilü gonosztevő név- 
szerint Merza Antal, Szamosnjvárra való s 
előkelő széles összeköttetésü erdélyi örmény 
családnak a gyermeke. Fiatalkorában nagy 
lábon élt, pazarul költekezett, s mivel csa- 
ládi vagyon nem állt rendelkezésére, bünös 
uton szerezte az elvert nagy summa pénzt. 
A törvény ezért üldözőbe fogta s Merzát 6 
és félévi fegyházbüntetéssel sujtotta. Merza 
Antal Munkácson töltötte ki fegyházbünteté- 
sét, s mikor innen megszabadult, ősszeköt- 
tetései révén kieszközölte, hogy a Te Gres- 
hám angol biztositó intézet ügynökéül fo- 
gadta. Merza mint biztositási ügynök Deésen 
telepedett le, s itt a régi nagyuri módra élt, 
négyes fogatot tartott s kártyán sokszor szá- 
zakat veszitett, közben pedig a társaság ká- 
rára nagy sikkasztásokat követett el. A sik- 
kasztó akkoriban Szegeden is megfordult, 
hosszabb ideig tartózkodott itt s itt is soka- 
kat érzékenyen megkárositott. Később azon- 
ban a büntető hatóság elé került s a buda- 
pesti büntetőtörványszék sikkasztásaiért is- 
mét fegyházára itélte. A szegedi bünei miatt 
is üldözőbe fogta a hatóság Merzát, aki el- 
len a szegedi törvényszék országos köröz- 
vényt adott ki. Ekkor már Merza IHllován ült 
s az illovai fegyház igazgatósága a körö- 
zésre értesitette is a szegedi törvényszéket, 
hogy Merza a fegyházban ül. A törvényszék 
akkor azt kérte a fegyintézet igazgatóságá 
tól, hogy az országcsalót büntetése kitöltése 
után ne helyezze szabadlábra, hanem kisér- 
tesse Szegedre, a büntetó törvényszékhez. 
Merza Antal most töltötte ki Illován bün- 
tetést és az elmult éjszaka meg is érkezett 
Szegedre. 

- Aranyásó majmok. Moss kapi- 
tány, ki sokáig élt Dél-Afrikában, kővetke- 
zőket beszéli egy csapat majomról, melyet 
ő aranybányáiban foglalkoztattott. Huszon- 
négy majmot foglalkoztattam aranybányáim- 
ban - beszéli a kapitány. - Épen annyit 
dolgoztak, mint hét szorgalmas és gyakorolt 
férfimunkás. Olyan esetben is hasznát vet- 
tem a majmaimnak, a mikor emberekkel 
semmire sem mentem volna. A majmok 
ugyanis összegyüjtötték az olyan apró kvarcz- 
darabokat is, melyekre más munkások ügyet 
se veteitek, ha fönt mindent összetakaritot- 
tak, bemásztak a mélyebb tárnákba és soha 
czivakodással, mint az emberek, egymás mun- 
káját nem zavarták. A majmok általában 
rendszeresen dolgoztak és a munkaidőt pon- 
tosan betartották. Igazán érdekes volt látni 
ezeket a dolgozó majmokat, melyek a leg- 
apróbb dolgokra is ügyeltek, még a kis szál- 
ltó-kocsikra is felszedtek mindent, ami ezek- 
ből a földre esett. 

- Kinai statárium. Egy előkelő 
nankingi kinai, ki egy kisebbszerü mandarini 
állással birt, első feleségét megunta és mi- 
vel még két fiatalabb felesége is volt, az 
elsőtől válni akart. Gazdag ajándékokkal és 
nagy pénzáldozátokkal sikerült elérnie, hogy 
dolgát a biróság elé vihette. Biztos gyöze- 
lem tudatában, állami ruházatban állott a 
biróság elé, szegény, rosszul őltözött felesé- 
gével. A biró megszánta az asszonyt és azt 
kérdezte tőle, hogy szeretne-e férfével to- 
vább élni. Az asszony igenlőleg felelt. Azon- 
ban a férj mindenáron a vállás mellett kar- 
doskodott. Majd szorosabb vizsgálat alá vet- 
te a biró az ügyet, s mikor meggyőződött 
róla, hogy a férj bünös, igy rivalt reá szi- 
goru hangon: 

- Nem vagy méltó arra, hogy állami 
hivatalt viselj. 

Ezután megparancsolta egy katonának, 
hogy vegye el a férjtől hivatalos ruháját és 
hogy száz bambusz botütést mérjenek rá. 

- Margit Crém. Kevés hölgy van az or- 
szágban, ki Földes Kelemen hires aradi gyógy- 
szerész ezen kiváló arczkenőcsétneismerné. Úgyan- 
is az összes arczkenőcsök között a Margit-Créme 
örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen 
ártalmatlan, sem higanyt, sem ólmot nem tartal- 
maz, a bőr mindennemü tisztátlanságát, szeplőt, 
pattanást, stb. nehány nap alatt eltávolitja és az 
arczot széppé, üdévé varázsolja. Nagy tégely 2, 
kicsi 1 korona. Kapható a készitőnél és minden 
gyógyszertárban. Utánzatoktól óvakodjunk. 

- Legjobb orvosság. Mindazok, kik gyo- 
morbaj, étvágytalanság, rossz emésztés, májfájdal- 
mak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szen- 
vednek, használják a világhirüű Pserhofer vértisz- 
titó labdacsokat, melyek teljesen ártalmatlanok, 

gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendü or- 
vosok álal ajánltatnak. Hasznos szolgálatot vélünk 
tenni t. olvasóinknak, ha e kitünő gyógyszert b. 
figyelmükbe ajánljuk. 1 tekercs, mely 6 doboz á 
15 labdacs 1.05 írt. A pénz előzetes beküldése 
után 1 tekercset 1.25 frtért, 2 tekercset 2.830 fo- 
rintért, 3 tekercset 3.35 frtért küld bérmentve - 
Pserhofer J. gyógyszertára, Bécs, I. Singerstrasse 
15. szám. 

Gyászrovat. 
Tassi Végh Bertalanné, Balázsfalvi 

Brencsán Erzsébet, Végh Bertalan 1848- 
49beli ezredes neje, kinek sulyos betegsé- 
géről tegnap előtt tettünk emalitést, mint 
részvéttel értesülünk, ma délelőtt 11 órakor 
78 éves korában, házassága 29. évében 
elhalt. Az elhunytban a Kolozsvárt régi idő 
óta köztiszteletben álló Brencsán család 
egyik tagja tünik le. Nemes lelkü, müvelt, 
fenkölt gondolkozásu, modorában egyszerü 
és mégis előkelő volt az elhunyt, ki minden 
ismerősének tiszteletét, szeretetét, vonzalmát 
birta. Temetése szombaton d. u. 4 órakor 
lesz, Majális-utcza 20. sz. háztól. Lelkeért a 
szont mise áldozatot a Ferencz-rendiek óvári 
templomában hétfőn d. e. tartják meg. 

Az elhunytat gyászolja Végh Bertalan 
ezredes férje és Végh Arthur orsz. képviselő, 
az elhunyt testvérei Brencsán Mária, Géza, 
Etelka, Török Bertalanné, valamint Szász 
Béla kir. táblabiróné, született Brencsán 
Gábriella, Brencsán Gézáné, Székhelyi Maj- 
láth Eszter, Végh Arthurné, Hajós Erzsébet, 
Végh Gábriella és férje Köröstacsai Weér 
Dezső, Végh György, mint sógora és még 
számos rokon. 

Magyar-Csesztvei és Csegezi id. Csongvay 
Károly nyugalmazott kir. törvényszéki biró, 
hites ügyvéd, 1848-49. évi nemzetőr-száza- 
dos, a volt Marosszék utolsó választott tör- 
vényszékének főügyésze, Maros-Tordamegye 
törvényhatósági bizottsági tagja M.-Vásár- 
helyt meghalt. 

Alolirottak a sziv legmélyebb fájdal- 
mával jelentik, hogy a forrón szerető fele- 
ség, édes anya, testvér és rokon Mák Fe- 
renczné, szül. Triff Mária folyó hó 16-án 
hajnali 2 órakor, életének 52-ik, boldog há- 
zasságának 27-ik évében, hosszas szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
az Urban elhunyt. Hült tetemei t. hó 18-án 
délután 3 órakor fognak Belfarkas-utcza 7. 
sz. alatti lakásáról a róm. kath. egyház szer- 
tartása szerint beszenteltetni és a közte- 
metőbe örök nyugalomra helyeztetni. Lelké- 
ért pedig az engesztelő szentmise áldozat 
f. hó 19-én délelőtt 10 órakor fog a Szent- 
Ferencz rendiek templomában az egek urá- 
nak bemutattatni. Nyugodjék csendesen! Ko- 
lozsvárt, 1900. május hó 16. Mák Ferencz, 
nyug. városi adóhivatali főnök, mint bánatos 
férj. Marika, Ferencz, Piroska, mint gyer- 
mekei. Bisztritsány Lajosné szül. Fekete 
Ilona, férje és gyermekei. Folyovich Sán- 
dorné szül. Fekete Róza, férje és gyermekei. 
Fekete István és neje, mint testvérek. Far- 
kas József, Farkas Jozefa, dr. Farkas Lajos, 
nyilv. rendes egyetemi tanár, miniszteri ta- 
nácsos és családja, nagybátyjai és nénje. 
Több közeli és távoli rokonok. a 
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Közönség köréből. 
Az „Ellenzék tegnapi számában olvastam, 

hogy engem Torda-Aranyosmegye föispánja a me- 
gyénél levő III. aljegyzői állásra helyettesitett 
volna. Minthogy ez nem felel meg a valóságnak, 
mert én nem is pályáztam ezen állásra, tiszte- 
lettel kérem jelen soraim szives közzétételére, a 
félreértések kikerülése végett. 

Kolozsvárt, 1900. május 17. 

Czakó Jenő. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Pártertekezlet. 

Bpest, május 17. 

Az országgyülési függetlenségi és 
48-as párt tegnap délután 6 órakor ér- 
tekezletet tartott, melyen Kossuth Fe- 

rencz elnökölt. A napirendre tüzőtt 
törvényjavaslatok közül azonban csak 
az uj zálogházi eépület emelésére vo- 
natkozó javaslattal foglalkozott, a me- 
lyet az értekezlet el is fogadott, a má- 
sik két javaslatot azonban nem tár- 
gyalta, mivel azok az igazságügyi bizott- 
sághoz utasittatván, annak jelentését 
az értekezletben kiadandónak hatá- 
rozta. 

Inkompatibilitás. 

. Bpest, május 17. 

Az inkompátibilitások száma teg- 
nap délután ismét kilencz bejelentés- 
sel szaporodott. Közvetlen az ülés be- 
rekesztése után kapta Perczel a beje- 
lentéseket s igy azoknak hire nem fut- 
hatott szét a képviselők között. Az ösz- 
szeférhetlenségi bizottság, mivel ugy 
látszik, rövid idő alatt az összes lát- 
szólagos és valóságos inkompátibilitás 
be lesz jelentve, egyelőre nem veszi 
tárgyalás alá a bejelentéseket s majd 
csak akkor ül össze, a mikor már több 

összeférhetlenségi kérdés fölvetődése 
nem lesz kilátásban. Legközelebb egyéb- 
ként még vagy harmincz képviselő el- 
len fognak inkompátibilitást bejelente- 
ni s a harmincz között nehány sze- 
repvivő néppárti képviselő is lesz. 

Széll Kalmán és a Takácsok. 
Bpest, május 17. 

Hauptmann Gerhard „Takácsok" 
czimű szindarabjának előadását, a da- 
rab szocziálisztikus tendencziája miatt, 
két évvel ezelőtt az ország összes szin- 
padjain eltiltották. Egy vidéki szinigaz- 
gató most folyamodott a tilalom vissza 
vonásáért s Széll Kálmán miniszterel- 
nök, mint belügyminiszter a kérelem- 
nek azonnal helyet is adott. Most a 
darab nemsokára a Kisfaludv-Szinház- 
ban is szinre kerül. 

Háboru. 

London, máj. 16. 

Hivatalos jelentések szerint az 
angol hadsereg május 2-áig 18,799 
embert veszitett Dél-Afrikában.Ez a szám 
nem foglalja magában azokat a bete- 
geket és sebesülteket, a kik most a dél- 
afrikai britt korházban vannak. 

London máj. 16. 

A Daily Mail tegnapi lourenco- 
mardauezi jelentése részletesen igy szól: 
Szombaton Mafekingben heves harcz 
folyt, de azt hiszik, hogy a helyörség 
gyözelmével végződőtt. A burok tüzér- 
séggel támadták meg a várost. A kaffe- 
rek városrésze csakhamar lángokban 
állott. Az e miatt támadt zavarban a 
burok elfoglalták ezt a városrészt és 
onnan rövid távolságról a városra irá- 
nyitották ágyuikat. A helyörség ügyes 
mozdulatokkal megfogyott száma da- 
czára sikerült bekeritenie e bursereg 
nek azt a részt, a mely a kafferek ke- 
rületét bevette. Erre heves harcz ke- 
letkezett. A legutóbbi jelentések szerint, 
ugy látszik, a burok a kafferek város- 
részét még megszállva tartják, de való- 
szinüleg bevannak még keritve az an- 
gol csapatok által. 

London, május 17. 

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy 
Mafekingnel heves harcz folyt, de a 
burok sulyos veszteséggel visszaverettek. 

Félmilliós per a szerb patriarka 
ellen. 

Budapest, május 16. 
Egyik ujvidéki szerb lap, a minap hite- 

les okmányt közölt, melyszerint Brankoviecs 
György patriarka 10 évvel ezelőtt dr. Stefa- 
novics után a radikális párttal oly szerző- 
dést kötött, hogy az esetre, ha a patriarka 
választásnál reá szavaznak, a patriarka éven- 
ként 24.000 frttal fog szerb nemzeti czélokra 
adományozni. Ez egyezményt két példányban 
állitották ki és rajta Brankovics patriarka 
nem is szerepel. A radikális párt e szerző- 
dés alapján a szerb nemzeti alap javára ér- 
vényesiteni akarja ezen szerződésileg vállalt 
kötelezettséget és most a tiz évre eső összeg 
megfizetése iránt, a temesvári törvényszék 
előtt, rendes pert szándékoznak a vezető em- 
berek a patriarka ellen inditani. 

Széll Kálmán köszönete. 

Sz.-Udvarhely, máj. 17. 

Széll Kálmán miniszterelnök a követ- 

kező leiratot intézte Udvarhely vármegye 
közönségéhez : 

„Őszinte örömmel vettem kézhez a vár- 
megye t. közönségének f. é. április hó 19-én 

tartott közgyüléséből hozzám intézett soro- 
kat, a melyekben kormányraléptem első év- 
fordulója alkalmából ugy személyem, vala- 

mint az elnökletem alatt álló kormány iránt 

teljes bizalmának és ragaszkodásának ad 
kifejezést. 

A mióta felséges uruak legmagasabb 

bizalmából a magyar kormányt vszetem, a 

megyar nemzeti eszmétől áthatott hamisi- 

tatlan szabadelvüség volt az iránytüm, miként 

edüig is egész előző politikai pályámon. 
Hazafias megelégedéssel tölt el engem 

az, hogy ily irányu tevékenységem az ország 

minden részében és minden rétegében élénk 

visszhangra talál s mint azt a vármegye t. 
közönségének üdvözlőirata tanusitja, talált 
önöknél is, a mi csak erőt önt belém arra, 
hogy ezen vezéreszmék mellett továbbra is 
minden megalkuvás nelkül kitartsak. Fogadja 
a vármegye t. közönsége szives megemlé- 
kezéseért ugy a magam, valamint miniszter- 
társaim nevében is köszönetemet és annak 
kijelentését, hogy Udvarhely vármegye érde- 
keit mindig szivemen viselendem. Bpesten, 
1900. május 4-én. Széll." ! 

Végzetes kocsikázás. 
Budapest, máj. 17. 

Szlavonia egyik legvagyonosabb 

földbirtokosát, Eltzl Károly grófot séta- 
kocsikázás közben a ket tüzes ló, vala- 
mitől megijedve, elragadta. 

A kocsis lebukott. A nyolczvan- 
éves grófnak sikerült elkapni a gyeplőt, 
de nem birta megfékezni a lovakat, 
melyek őrülten száguldtak. Végre a cse- 
lédség állitotta meg. A hintóban a 
grófot mozdulatlanul, halálsáppadtan, 
a gyeplőt kezében tartva találták. Kér- 
ték, hogy szálljon ki, de nem válaszolt. 

A rémülettől szélütés érte, mely 
egész testeben megbénitotta. Most nagy 
betegen fekszik. A kocsis, kinek esté- 
ben nem történt baja, mikor meghal- 
lotta, hogy urát milyen szerencsétlenség 
érte, fölakasztotta magát. 

Pletyka. 

Budapest, máj. 17. 

Berlinből a következő szenzácziós 
hirt közlik: 

Vilmos császár fia, a most nagy- 
korusitott német trónőrökös, feleségül 
veszi I. Ferencz József unokáját, Ru- 
dolf trónörökös és Stefénia belga fő- 
herczegnő (jelenleg gróf Lónyai Ele- 
mérné) leányát, Erzsébet királyi her- 
czegnőt. 

Erzsébet főherczegnő királyunk 
unokája 16 éves, mig a német trón- 
örökös 19. A gyermekek, a kikre nagy 
és fényes jövő vár, még alig ismerik 
esymást. Kétszer találkoztak csak fu- 
tólag, de azóta a nemet trónörökös ké- 
pes levelezőlapokat küldöz Erzsébetnek. 

Hogy ez a hir éppen nem légből 
kapott, az is mutatja, hogy Vilmos csá- 
szár nyiltan kijelentette az udvar előtt 
és egyáltalán nem titkolta el azt, mi- 
szerint csak azért nagykorusittatja fiát, 
mert megakarja házasitani. 

- Desto früher, desto besser! mon- 
dotta a német császár. 

Hogy a német trónörökös nagy- 
korusitása éppen I. Ferencz József 
jelenlétében történt, hogy királyunk 
többször és hosszabb ideig beszélge- 
tett a német trónörökössel, akit még 
külön hosszabb kihalgatáson is foga- 
dott - mindez megerősiti ezt a fontos 
világra szoló hirt. 

Kitüntetés. 
Budapest, máj. 17. 

Özv. gróf Sztárayné szül. Batthyány 
grófnő az I. oszt. Erzsébet-renddel lett ki- 
tüntetve. 

Országgyüles. 
: Bpest, máj. 17 

A képviselőház mai ülésén befe- 
jezték a tözsdeadó részletes vitáját. 
a Holnap rövid ülés lesz s Szell 
inditványára junius 7-ig nem lesz töb- 
bet ülés. 

Ujabb bejelentések. 
Budapest, május 17. 

Perczel Dezső elnökhöz ujabb négy 
összeférhetlenségi bejelentés érkezett. 

.
 

És pedig: Neuman Ármin, Heltai 
Ferencz, Rátkay László és Rudnyánszky 
József főrend ellen. 

- Pestis. 

Budapest, május 17. 

Szmirnában pestis esetek fordul- 
tak elő. Konstantinápolyban megtették 
az óvintézkedéseket. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

„MARGIT 
gyógyforrás 

Margitforrás-telep (Beregmegye). 
A budapesti m. kir. egyeten vegyelemzése szerint 

kevés szabad sénsavat, ellenben sok szénsavas nat- 
riumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulaj donságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek fölé emelik. Ki- 
tünő hatásu a légutak s tüdő hurutos allapotainál, 
különösen szivós váladék esetén; tüdővészeseknél ha vérzésre való hajlandóság van is jelen, a „Mar- 
git-viz megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz kevés 
szabad sénsavánál fogva. Kiváló hatást látni tőle a 
gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg azon ese- 
tekben, hol a fölös mennyiségben képzelődött sav 
oka a rossz emésztésnek. 
A hugysavas sók lerakodását akadályozván, becses 

szolgálatot tesz továbbá a hólyag hurutos bántalmai- 
nál, a kő- és homokképződés eseteiben, miért is a 
budapesti és bécsi egyetem orrostanárai, mint az or- 
vosvilág egyéb előkelőségei a legszivesebben hasz- 
nálják, elönyt adnak a „Margit"-forrasnak a hozzá 
hasonló összetételű gyógyvizek fölött. 

Mint ivóviz 4-12 
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen. 
Mint borviz általános kedveltségnek örvend. 

Főraktár: 

EDESKUTY L. ásványviznagykereskedés 
cs. és kir. udvari szállitó Budapesten. 

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedés- 
ben és vendéglöben. 



Kolozsvárt, 1900. ELELEENZÉK. Május 17. 

Meghivó. 
A „Kolozsvaári világitási és erőátviteli részvény- 

társasag bejegyzett czég ezennel közhirré teszi, hogy évi ren- 
des közgyülését az alapszabályok 26. §-a alapján 1900 évi 
május hó 26-án delután 4 órakor Budapesten, Alkotmány-utcza 
24. szám alatt Bröszler Ignácz igazgató irodájában megtartja és 

arra a részvények tulajdonosait meghivja. 

A közgyülés tárgysorozatai: 
1. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság által elkészitett, a 

felügyelő-bizottság által átvizsgált évi mérleg beterjesztése tárgyában. 
2. Az 1. pont alatti mérleg és számadások megvizsgálása, nyereség 

beosztása, igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak felmentvény megadása. 
3. Az alapszabályok 35. §-nak módositása. 
4. Egy igazgatósági tag választása. 
Alulirt igazgatóság az alapszabályok 22. §-a alapján figyelmezteti a 

részvénytulajdonosokat, miszerint, a „közgyülésen azon részvényes bir meg- 
jelenési és szavazati joggal, a ki részvényét a folyó szelvénnyel együtt a 
kKözgyülést legalább három nappal megelőzően a társulatnál, vagy az igaz- 
gatóság által e végre az összehivó hirdetményben megjelőlt letéthelyen le- 
téteményezi'; alulirt igazgatóság a letét helyéül megállapitja a „Bandue 
Auxiliaire de la Bourse Bruxelles 54. rue rovale." Az igazgatóság által ké- 
szitett, a felügyelő-bizottság által átvizsgált évi mérleg a felügyelő-bizottság 
jelentésével együtt a közgyülési fenti határnap előtt a részvényesek által 
megtekinthetők a czég székhelyén a kolozsvári gázgyárnál, vagy Bröszler 
Ignácz igazgatósági tag irodájában Budapesten, Alkotmány-utcza 24. sz. 

Kolozsvár, 1900 május hó 15-én. 

A „Kolozsvári világitási- és erő átviteli részvénytársaság" 
igazgatósága. 

679-1900. 465. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében hiva-, 

talból ezennel közhirró teszi, hogy a hietzingi cs. kir. járásbiróság 1900 évi C. III 
1200 számu végzése következtében hivatalból képviselt Julius Manhner et Söhne 
javára Gergely Kálmán ellen 307 korona 02 fillér és járul. erejéig 1900. évi április 
hó 12-ikén foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1900 koronára be- 
csült következő ingóságok u. m.: 3 darab különböző kocsik nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1900. évi V. I. 5282 
számu végzése folytán 8307 kor. 02 fillér tőke-követelés és egyéb törvényes járulékai 
erejéig Kolozsvárt - kültorda-utcza 27-dik szám alatt - 
leendő eszközlésére 1900. évi május hó 18. napjának délelőttilo0 
órája határidőül kitüzetik s ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törv. ez. 107. és 108. §-a értel- 
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, 
s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. toz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. ; 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi május hó 2, napján. 
Ligeli József, 

kir. birósági végrehajtó. 

Egy tehenészet feloszlatása miatt 
kitünő faju fejős tehenek és üszők 

eladók. 
Továbbá: egy egészen uj finom kiállitásu Fajdán-kocsi 

szintén eladó itt helyben. 
Czim megtudható az „Ellenzék" kiadóhivatalában. 

Pártoljuk a hazai ipart!! 

Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, 
mely nem idevaló gyártmány, pedig 

BÜRGER ALBERT 
marosvásárhelyi sörfőzdéjében 

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kö- 
bányaival avagy bármely más külföldi gyárt- 
mánnyal. 

Keérjük ennelfogva a nagyérdemü közönséget 

az Erdelyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis 

„Marosvásárhelyi sör"t 
312. 3-24 
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Pártoljuk a hazai ipart!! 

.PEZSGÚ. 
BELATINI BRAUN A. Velencze (Fehérmegye.) 

5 százalék az Erdélyi Kárpat-Egyesület javáara ! 
Az E. K. E.pezspővel kiszoritani óhajtjuk hazánkból az 5 millió 

koronára menő külföldi pezsgő behozatalt. 
Az E. K. E.-pezsgő tiszta magyar borból készül, magyar munkások 

dolgozzák fel, a gyár teljesen magyar ipari czikkekkel van felszerelve. 

Az E. K. E. pezsgő tisztán van kezelve, az E. K. E. választmánya 
vegyileg megvizsgáltatta és egészséges, kitűnő italnak találta. 

Az E. K. E.pezsgőt kérje, követelje minden magyar ember, ban- 

ketteken, ünnepies és más alkalmakkor. / 

Az E. K. E-pezsgőt nagyban meg lehet rendelni „E. K. E-Ko- 

lozsvárt" czimen, üvegenként minden füszer és csemege üzletben. 

168. 25-80. 

eg8 Az Ujvilág mulatóban se, IIICREE 
"eE--.............. aleghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 

készitmény! 

LILI-CREME teljesen 
ártalmatlan összetételü, nem 

zsiroz, nappal is haszná ható ! 

Egy tégely Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 
ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 

ma és a következő napokon 

az első budapesti 

NŐI-ZENEKAR 
... 2 korona. 

rendkivül érdekes müsorral Kaphatók: Dr. Hintz Györ gy gyógyszertáraban. 

66 HANGVERSENYT éé mez mmi azmi 4 iea mza mn 
vVV vvv e 

tart ........................ 
M. Ehall Rollinger, a hirneves karmester vezetése mellett. " 

A zenekar csak pár napig marad. 
W Szabad bemenet. Kezdete este fél 8 órakor. E 

Szives pártfogást kér tisztelettel 

Pferschy Ferencz, 
382. 1-1 vendéglős. 

Etéden 
3 ezer forint forgalmu gyógytár szódaviz-gyárral 

sürgösen eladó. 
Készpénz 4 ezer forint kell a vételhez. 
Bővebb felvilágositást a tulajdonos Piros A. gyógyszerész 

vagy Czegléden Bohus József ad. 439. 6-10 

1 

gógfürdóni, 
meélynek több kiállitáson kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb bálneologusai által a világ legelső égvényes, vasas savanyuvizének jelentetett ki: 

" az évad május hó 15-étől szeptember hó végéig tart. 
Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bizonyultak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a tul- 

ságos nyálka és savképződéssel járó emésztési zavarokban, gyomor- és bélzsábában, altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkor- és kedélykorban, 
idegbajokban, máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sápkorban s az ezen alapuló hó- 
szám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék és hugyhólyag hurutos bántalmaiban, kezdődő hugy- és fövénykő lerakodás, s hugykőkép- 

Agybetét fakeretben. 

Kocsiülés. 

Dús választéku BU701-RAKTÁR 
saját készitményü szalon-, háló- és étkező-szoba, valamint 

konyhaberendezésekből, szolid és izléses kivitelben s jutányos árakon. 
Továbbá ugyancsak saját készitményü 

kárpitos- és diszitő-munkák, Xs galv. sodronyágybetétek és kocsiülések. 
Ágybetétek, méret szerint, drbként: fakeretben 14 korona, vaskeretben 20 korona. 

Kocsiülések drbként 16 koronáért. 

Baumana Arnold mű-, épület- és butor-asztalos gyárában Gyulafehárvártt. 
Képes árjegyzék 1 korona (vagy visszaküldés) ellenében. 

/ 

ződéseknél, a méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyásban, a nemi részek gyengeségeiben, angol korban, köszvény- és csuzbajokban. 
Az ásványviz használataival kapcsolatosan ujonnan berendezett meleg- és hideg ásványviz fürdők, hidegvizgyógymód, massage áll az azt igénylők 

rendelkezésére. utá. távi ta, 800 szuba áll E * 
an orvos, gyógytár, távirda, posta, szoba áll a közönség rende ér : ras 18.Z1 z 

augusztus Ae szzteriber, 15-44 30 alzal ejesékbak, Van 5 vendégló, melyekten zésére napb ar éankejól fennebb, szobák ári május 1ő-étől julius 1 ég s 
zórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, 2 - í 1 * i í ízó tó. inhá . nyek, bálok rdeok ak zt elt geyale oly ongora- és társalgó termek, Lawn-tennis, torhászat, csolnakázó tó, szinház, hangverse- 

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban és gyógydijmentességben részesülnek. 
A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasut állomáson szállanak ki, honnan az 1 óra távolraeső Előpatakra magán- és társas kocsik szállitják a gyógyvendégeket, társas kocsin, ha csak egy személy jelentkezik 2 frt, több személynél személyenként 1 frt 30 kr. fizetendő. Egy magánkocsi dija 3 frt. Ezen kocsikra jegyek a földvári állomásfőnöknél válthatók. : : 
Minden megkeresésre utasitást és felvilágositást készséggel ad 
Előpatak, 1900 év május hó. 

410. 3-20 

A fürdőigazgat ság. 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utoza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ekszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

4838. 64-100. 18 fin. arany 
jegygyürük. 

var Nem hull a haj, nincs többe kopasz-ember. 

EXIKÁTOR 
tolni a megkopaszodást ! 1 üveg ára 2 kor. 40 fillér. 

Kapható gyógyszertárakban és mindennemü illat- és pipereczikk-kereskedésben. 

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz. 
Erdélyi főraktár és vezérképviselőség GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulsfehérvár - Főtér. 

4 Vidéki megrendeléseket utanvettel azonnal eszközöl: --— 99. 14-20. 

DposÉNÁNDOR 

Szenzácziót kelt a gyógyfü-kivonatom, Felfedeztem és százszoros pénzzel fize- 

melyet évek hosszu során át tanulmá- tek, ha ketszeri használat után rögtön 

nyoztam, hogy mikép lehessen meggá- megnem szünik a hajhullás, korpaképződés 

és mindennemü fejbőrbetegség !1 

uri, női és szinházi fodrász Egyedüli készitő és széjjel-küldési 
Budapest, Nefelejts-utcza 27. raktára. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


